Capitulo sexto
CAPITAL CONSTANTE Y CAPITAL VARIABLE

Los diferentes factores del proceso de trabajo participan diversamente
en la formacién del valor de los productos.

El trabajador afiade nuevo valor al objeto de trabajo por el afia-
dido de una determinada cantidad de trabajo, prescindiendo del conte-
nido y el fin determinados y del cardcter técnico de su trabajo. Por
otra parte, hallamos de nuevo como elementos del valor del producto
los valores de los medios de produccién consumidos, por ejemplo, los
valores del algodén y de los husos en el valor del hilado. Asf, pues, el
valor de los medios de produccién se conserva por su transporte al
producto. Esa transmisién ocurre durante la conversién de los medios
de produccién en producto, durante el proceso de-trabajo. La transmi-
sién es mediada por el trabajo. Peto ¢cémo?

El trabajador no trabaja dos veces en un mismo tiempo, no tra-
baja una vez para afiadir al algodén, mediante su trabajo, un valor, y
otta vez para consetvar el viejo valor del algodén, o, cosa idéntica,
para transmitir al producto, al hilado, €l valor del algodén que elabora
y de los husos con que trabaja. Sino que conserva el viejo valor por
el simple afiadido de valor nuevo. Pero como el afiadido de valor nue-
vo al objeto del trabajo y la conservacién de los viejos valores en el
producto son dos resultados del todo diferentes y que el trabajador
produce en el mismo tiempo aunque en ese tiempo no trabaja més que
una vez, esa duplicidad del resultado no se puede explicar, manifiesta-
mente, més que por la duplicidad de su mismo trabajo. En un mismo
momento, ese trabajo tiene que crear, por una de sus propiedades,
valor, y, por la otra, tiene que conservar o transmitir valor,

¢Cémo afiade todo trabajador tiempo de trabajo y, con ello, valor?
Siempre y exclusivamente en la forma de su peculiar modo productivo
de trabajar. El hilandero no afiade tiempo de trabajo sino hilando, el
tejedor tejiendo, el herrero fotjando. Mas a través de la forma fina-
listicamente adecuada en la cual afiaden trabajo como tal y, por lo
tanto, nuevo valor, mediante el hilar, tejer, forjar, los medios de pro-
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duccién, algodén y husos, hilado y telar, hierro y yunque, se hacen
elementos constituyentes de un producto, de un nuevo valor de uso®
Perece la forma antigua de su valor de uso, pero sélo para fundirse en
una forma nueva de valor de uso. Mas al considerar el proceso de
formacién de valor resulté que, cuando se gasta adecuadamente un
valor de uso para la produccién de un valor de uso nuevo, el tiempo
de trabajo necesario para la produccién del valor de uso gastado forma
una parte del tiempo de trabajo necesario para la produccién del nuevo
valor de uso, o sea, que es tiempo de trabajo transmitido del medio
de produccién gastado al nueve producto. El trabajador conserva, pues,
los valores de los medios de produccién gastados, los transmite como
elementos de valor al producto, no por su simple afiadir trabajo, sino
por el cardcter dtil particular, por la forma productiva especifica de
ese trabajo afiadido. En cuanto tal actividad productiva adecuada a
fines, el hilar, el tejer, el forjar, el trabajo despierta con su mero con-
tacto a los medios de producién, los levanta de entre los muertos, les
da alma para que sean factores del proceso de trabajo y se combina
con ellos en productos.

Si el trabajo productivo especifico del trabajador no fuera hilar,
no convertiria el algodén en hilado, ni tampoco transmitiria, por lo
tanto, los valores del algodén y de los husos al hilado. Si el mismo
obrero cambia de trabajo y se hace carpintero, seguird afiadiendo valor
a su material durante la jornada de trabajo. Eso quiere decir que el
trabajador afiade valor al material mediante su trabajo no en cuanto
éste es trabajo de hilandero o trabajo de carpintero, sino en cuanto
que es trabajo abstracto, trabajo social como tal; y afiade una deter-
minada magnitud de valor no porque su trabajo tenga un particular
contenido 1til, sino porque dura un tiempo determinado. Asi, pues, el
trabajo del hilandero afiade valor nuevo a los valores del algodén y
de los husos en su propiedad abstracta, general, o sea, en cuanto gasto
de fuerza de trabajo humana; y en su propiedad fitil, particular, con-
creta, de proceso de hilar, transmite el valor de esos medios de pro-
duccién al producto, y conserva asi el valor de ellos en el producto.
De ahi procede la duplicidad de aspectos de su resultado en un mismo
momento.

Mediante el afadido meramente cuantitativo de valor lo que se
afiade es nuevo valor; mediante la cualidad del trabajo afiadido se con-
servan en el producto los viejos valores de los medios de produccién.

®  &El trabajo produce una nueva creacién en el lugar de otra aniquilada.»

(An Essay on the Polit. Econ. of Nations, London 1821, pdg. 13.)
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Esta duplicidad de aspectos del efecto de un mismo trabajo, debida a
la duplicidad de sus caracteres, se manifiesta tangiblemente en diversos
fenémenos.

Supén que cietto invento capacita al hilandero para hilar en 6 ho-
ras tanto algoddén cuanto hilaba antes en 36 horas. Su trabajo ha sextu-
plicado su fuerza en cuanto actividad productiva ttil, adecuada a fines.
Su producto es séxtuple: 36 libras de hilado, en vez de 6. Pero las
36 libras de algodén no absorben ahora sino el tiempo de trabajo que
antes absorbian 6 libras de algodén. Se les afiade un sexto de trabajo
nuevo, en comparacién con el trabajo que se les afiadia segin el viejo
método, v, por lo tanto, sélo se les afiade un sexto del valor antetior.
Por otro lado, ahora existe en el producto, en las 36 libras de hilado,
un valor séxtuple de algodén. En las 6 horas de hilatura se conserva
y se transmite al producto un valor seis veces mayor de materia prima,
mientras que a4 una misma materia prima se afiade ahora un valor nuevo
seis veces menor. Eso muestra que la propiedad por la cual el trabajo
—durante un mismo proceso indivisible— conserva valores se diferen-
cia esencialmente de la propiedad por la cual crea valor. Cuanto més
tiempo de trabajo socialmente necesario pasa a una misma cantidad
de algodén durante la opetracién de hilatura, tanto mayor es el valor
nuevo que se afiade al algoddén, mientras que cuantas mds libras de
algodén se hila en un mismo tiempo de trabajo, tanto mayor es el
valor antiguo que se consetva en el producto.

Supén, a la inversa, que la productividad del trabajo de hilar no
se altera, o sea, que el hilandero necesita siempre la misma cantidad
de tiempo para convertir una libra de algodén en hilado. Pero supdn
que cambia el valor de cambio del algodén mismo, que una libra
de algodén sube o baja el séxtuplo de su precio. En ambos casos el
hilandero sigue afiadiendo a una misma cantidad de algodén el mismo
tiempo de trabajo, o sea, el mismo valot, y en los dos casos produce
en un mismo tiempo una misma cantidad de hilado. A pesar de ello,
el valor que transmite del algodén al hilado, al producto, es una vez
seis veces menotr que antes, y otra vez seis veces mayor dque antes.
Cosa andloga ocutre si los medios de trabajo se encarecen o se abara-
tan, pero sin que cambie el servicio que prestan en el proceso de
trabajo.

Si las condiciones técnicas del proceso de hilado permanecen inal-
teradas y no ocurre tampoco ningtin cambio de valor en los medios de
produccién, el hilandero sigue consumiendo en todo momento en unos
mismos tiempos de trabajo unas mismas cantidades de materia prima
y maquinaria de valores inalterados. En este caso, el valor que consetva
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en el producto estd en razén directa del nuevo valor que afiade. En
dos semanas afiade dos veces mds de trabajo que en una semana, o sea,
dos veces mds de valor; y, al mismo tiempo, consume itilmente dos
veces méds de material —de dos veces mds de valor— y desgasta dos
veces méds de maquinaria, de dos veces més de valor, o sea, conserva
en el producto de dos semanas el doble de valor que en el producto
de una semana. En unas condiciones de produccién dadas que sean
inmutables, el trabajador consetva tanto mds valor cuanto més valor
afiade, pero no es que consetve mds valor porque afiade mds valor,
sino que conserva mds valor porque afiade valor nuevo en condiciones
inalteradas e independientes de su propio trabajo.

Es verdad que en sentido telativo se puede afirmar que el obrero
conserva siempre valores anteriores en la misma proporcién en que
afiade valor nuevo. Igual da que el algodén suba de 1 sh. a 2 sh. o que
baje a 6 d.: el trabajador conservari siempre en el producto de una
hora la mitad del valor del algodén que consetvard en el producto
de dos hotas, cualquiera que sea el cambio de valor del algodén. Y si
cambia la productividad de su propio trabajo, igual si sube que si
baja, el obrero hilard, por ejemplo, en una hora de trabajo mds o me-
nos algodén que antes y, de acuerdo con ello, conservari en el pro-
ducto de una hora de trabajo mds o menos valor de algodén. Pero, en
cialquier caso, en dos horas de trabajo conservari el doble de valor
que en una hora de trabajo.

Si se prescinde de su exposicién simbélica en el signo de valor, el
valor no existe més que en un valor de uso, en una cosa. (El mismo
ser humano, considerado como mera existencia de fuerza de trabajo, es
un objeto natural, una cosa, aunque sea una cosa viva, consciente de
si misma, y el trabajo, por su parte, es exteriorizacién materializada
de aquella fuerza.) Por lo tanto, si se pierde el valor de uso, se pierde
también el valor. Los medios de produccién no pierden su valor simul-
tdneamente con su valor de uso, porque en el proceso de trabajo no
pierden, en realidad, la figura primitiva de su valor de uso mds que
para conseguir en el producto la figura de otro valor de uso. Peto
aunque para el valor es importantisimo el existir en algtin valor de
uso, en cambio, le es indiferente cudl es el valor de uso en el que
existe, como lo muestra la metamotfosis de las mercancias. De eso se
sigue que en el proceso de trabajo no pasa valor de los medios de pro-
duccién al producto més que en la medida en que el medio de produc-
cién pierde, junto con su sustantivo valor de uso, también su valor de
cambio. El medio de produccién entrega, simplemente, al producto el
valor que pietde como medio de produccién. Peto en este tespecto
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los factores materiales del proceso de trabajo se comportan de maneras
diferentes.

El carbén con el que se calienta la mdquina desaparece sin dejar
rastro, igual que el aceite con el que se engrasa el eje de la rue-
da, etc. El color y otras materias auxiliares desaparecen también, peto
se muestran en las propiedades del producto. La matetia prima consti-
tuye la sustancia del producto, pero ha cambiado de forma. La ma-
teria ptima y las materias auxiliares pierden, pues, la figura propia
con que entraron, como valores de uso, en el proceso de trabajo. No
ocurte lo mismo con los medios de trabajo propiamente dichos. Un
instrumento, una mdquina, una nave fabril, un recipiente, etc., no sit-
ven en el proceso de trabajo mds que mientras conservan su figura
primitiva y entran cada dfa en el proceso de trabajo con la misma
forma que el dfa anterior. Y al igual que durante su vida —el proceso
de trabajo—, también después de su muerte mantienen frente al pro-
ducto su figura auténoma. Los caddveres de médquinas, instrumentos,
edificios para el trabajo, etc., siguen existiendo separados de los pro-
ductos que contribuyeron a formar. Mas si consideramos todo el pe-
riodo durante el cual sitve un medio de trabajo asf, desde el dia de
su llegada a los talleres hasta el dia de su destierro al trastero, obset-
vamos que durante ese perfodo el trabajo ha constimido totalmente su
valor de uso y, por lo tanto, su valor de cambio ha pasado total-
mente al producto. Si una hiladora mecdnica, por ejemplo, se amortiza
en 10 afios, entonces es que durante el proceso de trabajo decenal
todo su valor se ha transmitido al producto decenal. El perfodo de vida
de un medio de trabajo abarca, pues, un nimero mayor o menor de
procesos de trabajo repetidos con €. Y al medio de trabajo le pasa
lo que al ser humano. Todo ser humano muere 24 horas al dia. Peto a
ninguno se le ve cudntos dias exactamente ha muerto ya. Lo cual, em-
pero, no impide a las compafifas de seguros de vida basarse en la vida
media de los seres humanos para inferir conclusiones muy seguras v,
aun més, muy beneficiosas para ellas. Lo mismo con el medio de tra-
bajo. Por experiencia se sabe cudnto resiste por término medio un
medio de trabajo, por ejemplo, una miquina de cierto tipo. Supdngase
que su valor de uso en el proceso de trabajo dura sélo 6 dias. En-
tonces es que pierde por término medio en cada jornada de traba-
jo 1/6 de su valor de uso, y entrega, por lo tanto, al producto diatio
1/6 de su valor. De este modo se calcula el desgaste de todos los
medios de trabajo, esto es, por ejemplo, su pérdida cotidiana de valor
de uso y su correspondiente transferencia diaria de valor al producto.

Asi se manifiesta contundentemente que jamds un medio de pro-
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duccién da al producto mds valor del que pierde en el proceso de tra-
bajo por aniquilacién de su propio valor de uso. Si no tuviera ninglin
valor que perder —es decir, si no fuera él mismo producto de trabajo
humanc—, tampoco entregarfa ningin valot al producto. Servirfa de
plasmador de valor de uso sin servir de plasmador de valor de cambio.
Y asi ocurre, efectivamente, con todos los medios de produccién pre-
sentes’ por naturaleza, sin accién humana, como la tierra, el viento, el
agua, el hierro en la veta, Ia madera del bosque primitivo, etc.

Aqui chocamos con otto fenémeno interesante. Sea una miquina
que vale, por ejemplo, 1.000 libr. est. y se desgasta totalmente en
1.000 dfas. En este caso 1/1.000 del valor de la mdquina pasa diaria-
mente de la mdquina misma a su producto diario. Pero al mismo tiem-
po, y aunque sea con vivacidad decreciente, la médquina sigue actuando
completa en el proceso de trabajo. As{ se muestra que un factor del
proceso de trabajo, un medio de produccién, interviene entero en el
proceso de trabajo, pero sélo interviene por partes en el proceso de
valorizacidén. La diferencia entre proceso de trabajo y proceso de valo-
rizacién se refleja aqui en sus factores materiales, en el hecho de que
un mismo medio de produccién cuenta globalmente como elemento del
proceso de trabajo, mientras que como elemento de formacién de valor
s6lo cuenta por fragmentos en un mismo proceso de produccién.

' No se trata aqui de las reparaciones de los medios de trabajo, mdquinas,
edificaciones, etc. Una mdquina en reparacién no funciona como medio de trabajo,
sino ccmo material de trabajo. No se trabaja con ella, sino en ella, para zurcir
su valor de uso. Para nuestros fines, estos trabajos de reparacién se pueden con-
siderar siempre incluidos en el trabajo requerido para la produccién del medio de
trabajo. Arriba en el texto principal se trata del desgaste que ningin médico
puede curar y gque acarrea paulatinamente la muerte, o sea, «de aquel tipo de
desgaste que no se puede sustituir de cuando en cuando y que pone, por ejem-
plo, finalmente 2 un cuchillo en un estado ante el cual el cuchillero dice que
no vale ya la pena cambiarle la hoja.» Se ha visto en el texto principal que una
méquina, por ejemplo, interviene entera en cada proceso de trabajo singular,
mientras que sélo fragmentariamente interviene en el simultdneo proceso de va-
lorizacién. De acuerdo con eso hay que juzgar la siguiente confusidén de concep-
tos: «Ricardo habla de la cantidad de trabajo de un obrero de la fabricacién de
maquinaria gastada en la construccién de una migquina de tejidos de punto,
diciendo, por ejemplo, que estd contenida en el valor de un par de medias. «Pero
todo el trabzjo que produce cada par de medias ... incluye el entero trabajo del
constructor de maquinatia, y no sélo una parte de él; pues, aunque una mé-
quina hace muchos pares, ninguno de esos pares se habrfa podide fabricar renun-
ciando a alguna parte de la mdquina.» (Observations on certain verbal disputes in
Pol. Econ., particularly relating to Value, and to Demand and Supply, London
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Por otra patte, y a la inversa, un medio de produccién puede intet-
venir entero en el proceso de valorizacién y no hacerlo mds que por
trozos en el proceso de trabajo. Supén que al hilar el algodén corres-
pondieran siempre a 115 libras 15 libras que no formaran hilado, sino
solo devil’s dust.*™ A pesar de ello, si esa pérdida de 15 libras es
normal, inseparable de la elaboracién media del algodén, el valor de
las 15 libras de algodén que no son elemento del hilado pasa al valor
del hilado exactamente igual que el valor de las 100 libras que consti-
tuyen la sustancia de éste. El valor de uso de 15 libras de algodén
se tiene que pulverizar para hacer 100 libras de hilado. Por consiguien-
te, la disipacidn de ese algodén es una condicién de la produccidén del
hilado. Precisamente por eso entrega su valor al hilado. Y esto se
puede decir de todos los exctementos del proceso de trabajo, al menos
en la medida en que esos excrementos no forman a su vez nuevos
medios de produccién y, por lo tanto, nuevos valores de uso auténo-
mos. Asi, por ejemplo, en las grandes fibricas de maquinaria de Man-
chester se ve montafias de desechos de hierro que mdquinas ciclépeas
han cepillado como si se tratara de virutas, y que al caer la tarde van
en grandes vagones de la f4brica a la fundicién y al dia siguiente vuel-
ven a la fébrica desde la fundicién, pero en forma de hierro macizo.

Los medios de produccién no transmiten valor a Ja figura nueva del
producto méds que en la medida en que durante el proceso de trabajo
pierden valor en la figura de sus viejos valores de uso. El mdximo de
pérdida de valor que pueden sufrir en el proceso de trabajo estd evi-
dentemente limitado por la magnitud primitiva de valor con que en-
tran en el proceso de trabajo, o sea, por el tiempo de trabajo reque-
rido para su propia produccién. Por eso los medios de produccién no
pueden nunca afiadir al producto mds valor del que poseen indepen-
dientemente del proceso de trabajo al que sitven. Por 1til que sea un
material de trabajo, una mdquina, un medio de produccién, si cuesta
150 libr. est. —pongamos que sean 500 jornadas de trabajo—, nunca
afiade méds de 150 libr. est. al producto total a cuya formacién sirve.

1821, piz. 54.) El autor de ese escrito, «wiseacte» *™ asombrosamente satisfecho
de si mismo, no tiene razén en su confusién ni, por lo tanto, en su polémica
sino en cuanto que ni Ricardo ni ningdn otro economista anterior o posterior a
él ha distinguido exactamente los dos Jados del trabajo, y aun menos, por lo
tanto, ha analizado su diferente papel en la formacién de valor.

"7 Sabihondo.
“® El polvillo del algodén. (Lit.: «polvo del diablos.)
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Su valor no estd determinado potr el proceso de trabajo en €l que
entra como medio de produccién, sino por el proceso de trabajo del
que sale como producto. En el proceso de trabajo sitve sélo como valor
de uso, como cosa de propiedades ttiles, y, por lo tanto, si no pose-
yera valor antes de entrar en el proceso no cedetfa ninglin valor al
producto.®

Al convertir el trabajo productivo medios de produccién en ele-
mentos constitutivos de un nuevo producto, el valor de aquéllos experi-
menta una metempsicosis: pasa del cuerpo consumido al cuerpo nueva-
mente configurado. Pero esa migracién de las almas ocurre, por asi
decirlo, a espaldas del trabajo real. El ttabajador no puede afiadir tra-
bajo nuevo, o sea, crear valor nuevo, sin conservar valor anterior, pues
siempre tiene que afiadir el trabajo en determinada forma 4til, y no
puede afiadirlo en forma 1til sin convertir productos en medios de
produccién de un nuevo producto y, por lo tanto, sin transfetir su valor
al nuevo producto. Es, pues, un don natutal de la fuerza de trabajo
en actuacidén, del trabajo vivo, €l conservar valor afiadiendo valor; ese
don natural no le cuesta nada al obrero, pero aporta mucho al capita-

2 Con eso se entiende la insulsez del soso J. B. Say, que pretende deducir
la plusvalia (interés, beneficio, renta) de los «services productifs» que prestan
mediante sus valores de uso en el proceso de trabajo los medios de produccién
tietra, instrumentos, cueto, etc. El sefior Wilhelm Roscher, al que no le resulta
ficil dejar de registrar por escrito cualquier amable ocurtencia apologética, excla-
ma: «Muy acertadamente observa J. B. Say, Traizé, t. I, ch. 4: que el valor
producido por una prensa de aceitunas tras deduccién de todos los costes es algo
nuevo, esencialmente distinto del trabajo por el cual se fabricé la prensa mis-
ma» (loc. cit., pdg. 82, nota). {Muy acertado! El «aceite» producido por la prensa
es cosa muy distinta del trabajo que costé la construccién de la prensa. Y por
«valer» entiende el sefior Roscher nada menos que «aceite», porque el «aceite»
tiene valor v «en la naturaleza» se encuentra petrdéleo, aunque «no mucho»,
relativamente, a lo cual se refiere, probablemente, otra de sus cobservaciones: la
natutraleza (!) «no produce casi valores de cambio» (loc. cif., pig. 79). A la na-
turaleza de Roscher le pasa como a aquella virgen necia que se encontrd, s,
con un nifio, pero lo disculpaba diciendo que era pequefiisimo. El mismo sabio
(«savant sérieuxs) obsetva ademds en la ocasién mencionada: «La escuela de
Ricardo suele subsumir incluso el capital bajo el concepto de trabajo, conside-
rdndolo ‘trabajo ahorrado’. Esto es inhdbil (!) puesto que (!), como es sabido (!),
el poseedor del capital (!) ha hecho, pese a todo (!), algo mds que la mera (?!)
produccién (?) y (??) consetvacién del mismo (¢de qué mismo?): precisamen-
te (?1?) la abstencién de su propio goce, por lo que ahora, p. e. (!!l) exige
intereses.» (Loc. cit.,, [pdg. 82]1) jQué «hdbil» es ese «método anatdmico-fisiolégi-
co» de la economia politica que del mero «exigit» desarrolla, pese 2 todo, pre-
cisamente «vzlots.
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lista, a saber, la conservacién del valor capital presente.” Mientras el
negocio marcha viento en popa, el capitalista estd demasiado sumergido
en su plusmanipulacién para ver ese don gratuito del obrero. Pero las
interrupciones abruptas del proceso de trabajo, las crisis, se lo hacen
agudamente perceptible®

Lo que, en suma, se consume de los medios de produccién es su
valor de uso, por cuyo consumo el trabajo constituye productos. Su
yvalor no se consume en realidad® y, por lo tanto, tampoco se puede
reproducir. Se conserva, pero no porque en el proceso de trabajo se
haga ninguna operacién con él, sino porque el valor de uso en el que
existe inicialmente, aunque desaparece, desaparece sélo en el sentido
de que se sume en otro valor de uso. Por eso el valor de los medios
de produccién reaparece en el valor del producto; pero, hablando pro-
piamente, no se reproduce. Lo que se produce es el nuevo valor de uso,
en el que raparece el viejo valor de cambio.”

Z ¢De entre todos los medios suxiliares de la agricultura, el trabajo del
hombrte es ... aquel del que mds depende el farmer para la reposicién de su capi-
tal. Los otros dos —los efectivos de animales de labor y los ... carros, arados,
palas, etc— no son absclutamente nada sin alguna cantidad del primero.» (Ep-
moND Burke, Thoughts and Details on Scarcity, originally presented fo the Ri. Hon.
W. Pitt in the Month of November 1795, edit. London 1800, pdg. 10.)

5 En el Times del 26 de nov. de 1862 un fabricante cuyas hilaturas ocu-
pan 2 800 obteros y consumen semanalmente, por término medio, 150 balas de
algodén de la India o unas 130 de algoddén norteamericano, expone entre lamen-
tos a los lectores los costes anuales de los paros de su fdbrica. Los estima en
6.000 libr. est. Entte esos gastos imdtiles hay muchas partidas que no nos in-
teresan aguf, como son la renta de la tierra, los impuestos, los premios de las
pélizas de seguros, el salario de los obreros contratados por afics, el del manager,
el del contable, el del ingeniero, etc. Pero luego calcula 150 libr. est. de carbén
para calentar de vez en cuando la fibrica y poner ocasionalmente en marcha la
méquina de vapor, ademds de salarios para los obretos que en trabajo eventual
mantienen la maquinaria «en fluidezs. Por tltimo, 1.200 libr. est. por dete-
rioto de la maquinaria, porque «el tiempo atmosférico y las causas naturales
de tuina no interrumpen su efecto por el hecho de que la méquina de vapor
deje de dar vueltass. Indica explicitamente que esa suma de 1.200 libr. est. es
tan baja potque la maquinaria se encuentra ya muy desgastada.

#  4Consumo productivo: cuando el consumo de una mercancia es parte del
proceso de produccién ... En estos casos mo hay consumo alguno de valor.»
(8. P. Newman, loc. cit., pdg. 296.)

5 Se lee en un compendio norteamericano que tal vez ha tenido ya 20 im-
presiones: «La forma en gue reaparezca el capitel no tiene importancia.» Luego
de una loctnaz enumeracién de todos los ingredientes imaginables de la produc-
cién cuyo valor reaparece en el producto, el compendio termina diciendo: «Tam-
bién se transforman los diversos tipos de alimentacién, vestido y techo que
son necesarios para la existencia y la comodidad del hombre. Se consumen de
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Cosa distinta ocurre con el factor subjetivo del proceso de trabajo,
la fuerza de trabajo en actuacién. Mientras que por su forma adecuada
a fines el trabajo transmite al producto el valor de los medios de pro-
duccién y lo conserva, cada momento de ese movimiento constituye va-
lor Gtil, nuevo valor. Supéngase que el proceso de produccién se in-
terrumpa en el punto en el cual el trabajador produce un equivalente
del valor de su propia fuerza de trabajo, en el momento, por ejemplo,
en que mediante seis horas de trabajo ha afiadido un valor de 3 sh,
Este valor constituye el exceso del valor del producto respecto del de
los elementos imputables al valor de los medios de produccién. Es
el dnico valor original que ha surgido en el marco de este proceso, la
Unica parte del valor del producto producida por el proceso mismo.
Es verdad que no hace més que reponer el dinero adelantado por el
capitalista al comprar la fuerza de trabajo y gastado en medios de
vida por el trabajador mismo. Respecto de los 3 sh. gastados, el
nuevo valor de 3 sh. aparece sélo como treproduccién. Pero es un
valor realmente reproducido, y no sélo aparentemente, como el valor
de los medios de produccién. Aqui la sustitucién de un valor por otto
estd mediada por nueva creacién de valor. .

Mas sabemos ya que el proceso de trabajo continta mds alli del
punto en el cual quedarfa reproducido y afiadido al objeto del trabajo
un mero equivalente del valor de la fuerza de trabajo. En vez de las
6 horas que bastan para esa reproduccién, el proceso dura, por ejem-
plo, 12 horas. Consiguientemente, la actuacién de la fuerza de trabajo
no sélo reproduce su propio valor, sino que produce ademds un valor
excedentario. Esta plusvalfa constituye el excedente del valor del pro-
ducto respecto del valor de los constituyentes consumidos del pto-
ducto, esto es, los medios de produccién y la fuerza de trabajo.

Al presentar los diversos papeles que desempefian los diferentes
factores del proceso de trabajo en la formacién del valor del producto

tiempo en tiempo y su valor reaparece en la nueva fuerza que confieren al cuer-
po y al espiritu del hombre, y constituye asi nuevo capital que se vuelve a apli-
car en el proceso de produccién.» (F. Wavranp, loc. cit, pégs. 31, 32.) Pa
sando por alto todas las demds curiosidades, no es, por ejemplo, el precio del
pan el que reaparece en la energia renovada, sino sus sustancias hematdgenas.
En cambio, lo que reaparece como valor de esa energia del hombre no son los
medios de vida, sino el valor de éstos. Unos medios de vida dados producen
exactamente los mismos musculos, huesos, etc. —en suma, la misma energia—
aunque pasen 2 costar sélo la mitad que antes, pero en este caso no producen

energia del mismo valor. Esta transposicién de «valors en «enetgia» y toda esa ,

farisaica imprecisién disimulan, naturalmente, el vano intento de sacar por arte
de manipulacidn una plusvalfa de la mera reapaticién de valores adelantados.
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hemos caracterizado de hecho las funciones @.n los &\mﬁnﬁom elementos
del capital en el mismo proceso de valorizacién de éste. El exceso del
valor total del producto respecto de la suma de valores de sus elemen-
tos constitutivos es el exceso del capital valorizado respecto del valor
capital inicialmente adelantado. Los medios m.m wuomcnﬂou. por un Hmmo
y la fuerza de trabajo por el otro no son mds que las m_mw.umsﬁmm ot-
mas de existencia que tomé el valor capital inicial al mmwmo_mwww de su
forma dinero y convertirse en los factores del proceso de trabajo. y

La parte del capital, pues, que se vierte en Em&o.m de @Homnn.ﬂob
— o sea, en materia prima, materias auxiliares y medios mm trabajo—
no cambia de magnitud de valor en el proceso de Ho&ﬁnﬂon“ Por eso
la llamo parte constante del capital, o, mis brevemente, capital cons-
ﬁmmﬁw.m parte del capital colocada en ?mﬂm de trabajo altera, en cam-
bio, su valor en el proceso de produccién. Esa parte Hm@%mﬂnn su
propio equivalente y, ademds, un excedente por encima de M w P sm.ﬁw
lta, la cual puede variar, ser mayor o menor. Esta parte del capita
deja ininterrumpidamente de ser una magnitud constante para wmmﬁ&m
ser una magnitud variable. Por eso la llamo parte variable del capital,
0, més brevemente, capital vatriable. Los mismos n.HaBmEn.um del .nm@:n&
mﬁ desde el punto de vista del proceso de .n.nmwm_w se &mmﬂuﬂmb en
factores objetivos y factores subjetivos, en medios mw produccién y ?M?
za de trabajo, se diferencian desde el punto de vista del proceso de
valorizacién en capital constante y capital variable.

El concepto de capital constante no excluye en H..E.umo alguno una
revolucién de valores de sus elementos. mcm_&d. que la Eowm @m mH.momMz
cuesta hoy 6 d. y sube mafiana, a consecuencia de una &mambﬁﬂmﬁ. e
la cosecha de algoddn, a 1 sh. El viejo algodén que se estd trabajan-
do todavia se compré al valor de 6 d., pero. ahota incorpora &. ﬁma‘
ducto una parte de valor de 1 sh. Y también el &mm&ou ya hilado,
que tal vez circula ya en el mercado en moﬁ.um ‘mm hilado, ESH%OM%
igualmente al producto el doble de su valor EH.EH. Pero se ve fécil-
mente que esos cambios de valor son Emmmﬂn&maﬁ de la Aw&ommm-
cién del algodén en el proceso mismo de hilado. .wH el &mo@cb anti-
ouo no hubiera entrado atin en el proceso de trabajo, se podria volver
a2 vender ahoraa 1 sh.,envezdea6d.Yala wbﬂﬁumm\_ cuantos menos
procesos de trabajo haya atravesado todavia, tanto més seguro es ese
resultado. Por eso en tales revoluciones .mn_ ,.SHOH es una ley de los
especuladores el especular sobre la materia prima en su forma menos
elaborada, o sea, mejor sobre hilados que sobre E&Omu.w meH Bmwon
sobre el algodén mismo que sobre el hilado. La alteracién del wvalor
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surge aqui en el proceso que produce algodén, no en el proceso en el
cual el algodén funciona como medio de produccién y, por lo tanto,
como capital constante. Sin duda el valor de una mercancfa se determina
por la cantidad de trabajo contenida en ella, peto esa cantidad misma
estd a su vez determinada socialmente. Si ha cambiado el tiempo de
trabajo socizlmente requerido para su produccién —y, por ejemplo, una
misma cantidad de algodén representa en cosechas desfavorables una
cantidad de trabajo superior a la que representa en cosechas favora-
bles—, ello repercute en la mercancia anterior, la cual funciona siem-
pre como ejemplar singular de su especie,® cuyo valor se mide siempre
por trabajo socialmente necesario, esto es, trabajo siempre en las condi-
ciones sociales presentes.

También el valor de medios de produccién que ya estdn sirviendo
en el proceso de produccién, el valor de la maquinaria, etc., puede
cambiar como el valor de la materia prima, y, por lo tanto, también
puede cambiar la parte de valor que esos medios ceden al producto.
Si, por ejemplo, un nuevo invento hace que maquinaria de un mismo
tipo se reproduzca con menor gasto de trabajo, la vieja maquinatia
pierde valor en mayor o menor medida ¥, por lo tanto, transmite en la
misma proporcién menos valor al producto. Pero también en este caso
el cambio de valor se origina fuera del proceso de produccién en el
que la méquina funciona como medio de produccién. En este proceso
no da nunca mds valor que el que posee independientemente del
mismo.

Al igual que un cambio de valor de los medios de produccién,
aunque sea por repercusién, después de haber entrado ellos en el pro-
ceso, no altera su cardcter de capital constante, asf tampoco un cambio
de proporcién entre capital constante y capital variable altera la dife-
rencia funcional entre ambos. Las condiciones técnicas del proceso de
trabajo se pueden transformar de tal modo que, por ejemplo, mientras
antes 10 trabajadores con 10 herramientas de escaso valor trabajaban
una masa relativamente pequefia de material, ahora 1 trabajador trabaja
clen veces mds material con una méquina cara. En este caso el capital
constante —esto es, la masa de valor de los medios de produccién
aplicados— habria crecido mucho, v la parte vatiable del capital, la
adelantada en fuerza de trabajo, habtfa disminuido mucho. Pero ese

* «Todos los productos de la misma especie forman propiamente sélo una

masa, cuyo precio se determina de un modo general, sin consideracién de cir-
cunstancias particulates» (Le TrosnE, loc. cit., pég. 893.)
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cambio no altera mds que la razén cuantitativa entre el capital cons-
‘tante y el capital variable, la proporcién en que el n.mwm.n& total se
descompone en elementos constante y variable; en cambio, no afecta a
la distincién entre capital constante y capital variable.




Capitulo séptimo

LA CUOTA DE LA PLUSVALIA

1. El grado de explotacién de la fuerza de trabajo

La plusvalia que ha engendrado el capital anticipado, C, en el proceso
de produccién, la valorizacién del valor capital anticipado, C, se pre-
senta, por de pronto, como exceso del valor del producto respecto de
la suma de los valores de los elementos de su produccién.

El capital C se descompone en dos partes: una suma de dinero, c,
que se gasta por los medios de produccién, y otra suma de dine-
10, v, que se gasta por la fuerza de trabajo; c representa la parte de
valor convertida en capital constante, v la parfe de valor convertida
en capital variable. Asf, pues, inicialmente C=c+v, por ejemplo: el

& v
capital adelantado de 500 libr. est.=410 libr. est.+90 libr. est. Al

S
final del proceso de produccién aparece mercancia cuyo valor=c+v-+p,

¢~ N v
S

expresién en la cual p es la plusvalfa, p. e., 410 libr. est.4+90 libr.
p

est.4-90 libr. est. El capital inicial, C, se ha convertido en C, ha
pasado de 500 libr. est. a 590 libr. est. La diferencia entre ambos
es=p, una plusvalfa de 90. Como el valor de los elementos de pro-
duccién es igual al valor del capital adelantado, resulta, de hecho, una
tautologfa decir que el exceso del valor del producto respecto del valor
de los elementos de su produccién es igual a la valorizacién del ca-
pital adelantado, o sea, igual a la plusvalia producida.

Pero esa tautologia requiere mayor precisién. Lo que se compara
con el valor del producto es el valor de los elementos de produccién
consumidos en su formacién. Ahora bien: hemos visto que la parte
del capital constante aplicado que consiste en medios de trabajo no
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cede 4l producto mds que una parte de su valor, mientras que otra
parte de ese valor perdura en su anterior forma de existencia. Como
esta parte no desempefia ninguna funcién en la formacién de valor,
hay que hacer aqui abstraccién de ella. El tenerla en cuenta Do cam-
biarfa nada. Supén que c=410 libr. est. consta de materia prima por
312 libr. est., materias auxiliares por 44 libr. est., y Bmﬂumbmﬂwm. mm.m.
gastada en el proceso por 54 libr. est.; y que el valot de la maquinaria
realmente aplicada importa, en cambio, 1.054 libr. est. Sélo compu-
tamos como anticipado para la produccién del valor del producto el
valor de 54 libr. est. que la maquinaria pierde por su funcién y, por
lo tanto, cede al producto. Si incluyéramos en la cuenta las 1.000 libr.
est. que siguen existiendo en su vieja forma de méquina de vapor, etc.,
entonces tendriamos que contabilizarlas en ambos lados, en el lado del
valor anticipado y en el lado del valor del producto® y ast o_uﬂ.ns.
drfamos, respectivamente, 1.500 libr. est. y 1.590 libr. est. Hm dife-
rencia o plusvalfa serd, igual que antes, 90 libr. est. Por eso, siempre
que del contexto no se desprenda lo contratio, entendemos por capital
constante adelantado para la produccién de valor sélo el valor de los
medios de produccién consumidos en la produccién.

Una vez presupuesto eso, volvamos a la férmula C=c+v, que se

\51/ . ,
convierte en ¢’ =c+v-+p, con lo cual C se convierte en C'. Ya se sabe

que el valor del capital constante se limita a reaparecer en el pro-
ducto. El producto-valor realmente nuevo mHO@sn&o en el proceso es,
pues, distinto del valor del producto conseguido del proceso, y, por
lo tanto, no, como patece a primera vista,

e F 13

S

n\._u.w._.P o 410 libr. est.+90 libr. est.+90 libr. est.,

I NE .
sino v+p, o sea 90 libr. est.+90 libr. est.: no 590 Eun. est., sino
180 libr. est. Si el capital constante, ¢, fuera=0 —dicho de otro
modo, si hubiera ramas industriales en las que el n”mwwmmmﬂ.m no tu-
viera que aplicar medios de produccién producidos, ni matetial ?“Eo.
ni materias auxiliares, ni instrumentos de trabajo, sino sélo materiales
naturalmente dados y fuerza de trabajo—, entonces no habsrfa que
transmitit al producto ninguna parte constante de valor. Faltaria ese

% (Si contamos el valor del capital fijo aplicado como parte del capital w..mm.
lantado, al final del afio tenemos que contabilizar ¢l valor restante de ese capital
como parte de los ingtesos anuales.» (MALTHUS, Princ. of Pol. Econ., 2nd. ed,
London 1836, pég. 269.)
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elemento del valor del producto —410 libr. est. en nuestro ejemplo—,
pero el producto-valor de 180 libr. est., que contiene 90 libr. est.
de plusvalia, seguirfa siendo de la misma dimensién, exactamente,
que si ¢ representara la mayor suma de valor. Tendrizamos entonces

F i
C=0+v=v, y C, el capital valotizado, =v+p. Igual antes que des-
pués, C’-C=p. 8i, a la inversa, fuera p=0 —dicho de otro modo, si
la fuerza de trabajo cuyo valor se adelanta en el capital variable no hu-
biera producido méds que un equivalente—, entonces C=c+v, y C’ (el

N
valor del producto)=c+v+0. Por lo tanto C=C’. El capital adelan-
tado no se habria valorizado.

Sabemos ya, en realidad, que la plusvalia es meramente consecuen-
cia de la alteracién de valor que le ocutre a v, la parte del capital
colocada en fuerza de trabajo, o sea, que v+p=v+ Av (v més incre-
mento de v). Pero la real alteracién de valor y el aspecto en el cual
cambia el valor quedan oscurecidos por el hecho de que, a consecuen-
cia del aumento de su elemento vatiable, aumenta también el conjunto
del capital anticipado. Era 500 y se convierte en 590. Asi, pues, el
andlisis puro del proceso obliga a hacer completa abstraccidn de la
parte del valor del producto en la que sélo reaparece valor capital
constante, o sea, impone hacer al capital constante”’ c=0, aplicando
asi una ley de la matemética cuando ésta opera con magnitudes varia-
bles y constantes y las magnitudes constantes no se relacionan con las
variables mds que por adicién o sustraccidn.

Otra dificutlad procede de la forma inicial del capital variable. Asi,
en el ejemplo anterior, C'=410 libr. est. de capital constante+ 90 libr.
est. de capijtal variable+ 90 libr. est. de plusvalia. Pero noventa libr. est.
son una magnitud dada, es decir, constante, y, por lo tanto, parece

v

—

incongruente tratarlas como magnitud variable. Pero, en realidad, 90 libr.
est., 90 libr. est. de capital variable, es en este caso mero simbolo del
proceso que recorre ese valor. La patte de capital adelantada en la
compra de la fuerza de trabajo es una cantidad determinada de trabajo
objetivado y, por lo tanto, una magnitud constante de valor, igual que
el valor de la fuerza de trabajo comprada. Mas en el proceso de pro-
duccién mismo aparece, en vez de las 90 libr, est. adelantadas, la fuerza
de trabajo en acto, trabajo vivo en vez de trabajo muerto, una magnitud
fluyente en vez de una magnitud en reposo, una variable en vez de
una constante. El resultado es la reproduccién de v mds el incremen-
to de v. Desde el punto de vista de la produccién capitalista, todo ese

18, — EL CAPITAL
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decurso es automovimiento del valor vertido en fuerza de trabajo, valor
inicialmente constante. A ese valor se imputa el proceso y su resultado.
Por eso el que la férmula 90 libr. est. de capital variable, de valor
autovalorizdndose, resulte contradictoria, no es mds que expresién de
una contradiccién inmanente a la produccién capitalista.

La igualacién del capital constante a 0 parece a primera vista rara.

Pero el hecho es que se practica constantemente en la vida cotidiana,
Cuando, por ejemplo, uno quiete calcular la ganancia de Inglaterra
con la industria algodonera, empieza por deducir el precio del algodén
pagado a los Estados Unidos, la India, Egipto, etc., o sea, empieza
por poner =0 el valor del capital que no hace mds que reaparecer en
el valor del producto.

Cierto que tienen gran importancia econémica no sélo la razén de
la plusvalia a la parte del capital de la que nace directamente y cuya
alteracién de valor expresa, sino también su razdén al capital total ade-
lantado. Por eso tratamos detalladamente esa razén en el Libro tet-
cero. Para valorizar una parte del capital mediante su empleo en fuerza
de trabajo hay que convertir en medios de produccién otra parte del
capital. Para que funcione el capital vatiable hay que adelantar capital
constante en proporciones correspondientes segin el caricter técnico
determinado del proceso de trabajo. Pero la circunstancia de que para
un proceso quimico hagan falta retortas y otros recipientes no impide
prescindir de la retorta en el andlisis. Mientras la creacién de valor
y la alteracién de valor se contemplen por si mismas, esto es, putas,
los medios de produccién —esas figuras materiales del capital cons-
tante— no suministran mds que la materia en que ha de fijarse aquella
fuerza flitida formadora de valor. Por eso la natutaleza de esa materia
es indiferente, lo mismo da que sea algodén que gque sea hierro. Tam-
bién el valor de esa materia es indiferente. Basta con que esté pre-
sente en medida suficiente para poder sotber la cantidad de trabajo
que hay que gastar durante el proceso de produccién. Dada esa masa,
da lo mismo que su valor suba o baje, e incluso que no tenga valor,
como la tierra y el mar: eso no afecta al proceso de creacién de valor
y alteracién de valor.?

Igualamos, pues, por de pronto, a cero la parte de capital constante,
Consiguientemente, el capital adelantado se reduce de c+v a v, y el

— A~
valor del producto, c+v+p, se reduce al producte-valor v+p. Dado

7 Nota a la 2.° ed. Se entiende por si mismo, con Lucrecio, que «nil posse

creari de nihilo»: de la nada no sale nada. «Creacién de valors es conversién
de fuerza de trabajo en trabajo. La fuerza de trabajo, por su parte, es ante todo
materia natural mutada en organismo humano.
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el producto valor=180 libr. est., en el que se expone el trabajo que
fluye por toda la duracién del proceso de produccién, hemos de de-
ducir el valor del capital variable=90 libr. est., para obtener la plus-
yalia=90 libr. est. El ndmero 90 libr. est.=p exptesa aquf la magni-
tud absoluta de la plusvalia producida. Pero su magnitud proporcional
— 0 sea, la razén segtn la cual se ha valorizado el capital variable—
estd evidentemente determinada por la razén de la plusvalia al capital

variable, o sea, se expresa mediante L Ene ejemplo anterior, pues,
v

90/90=100 %. Llamo cuota de plusvalia * esta valorizacién relativa del
capital variable, la magnitud relativa de la plusvalfa.

Hemos visto que durante una parte del proceso de trabajo el tra-
bajador reproduce sélo el velor de su fuerza de trabajo, esto es, el
valor de los medios de vida que le son necesarios. Como produce en
una situacién basada en divisién social del trabajo, mo produce sus
medios de vida directamente, sino, en la forma de una determinada
mercancia —hilado, por ejemplo—, un valor igual al valor de sus me-
dios de vida, o al dinero con el que los compra. La parte de su jor-
nada de trabajo que agota para ello es mayor o menor segiin el valor
de los medios de vida que necesita por término medio diariamente, o
sea, segin el tiempo de trabajo diario medio requerido para su pro-
duccién. Si el valor de sus medios de vida diarios representa por tér-
mino medio 6 horas de trabajo objetivadas, entonces el trabajador
tiene que trabajar por término medio 6 horas para producitlo. Si no
trabajara para el capitalista, sino para s{ mismo, auténomamente, ten-
dtfa que trabajar igualmente —en circunstancias inmutadas— la misma
parte alicuota del dfa, por término medio, para producir el valor de su
fuerza de trabajo y, asi, conseguir los medios de vida necesatios para
su conservacién o reproduccién permanentes. Pero como en la parte
de la jornada de trabajo en la que produce el valor diario de la fuerza
de trabajo —3 sh., por ejemplo— no produce mds que un equivalente
del valor de ésta ya pagado por el capitalista ®* —o sea, sustituye slo,
con el valor nuevamente creado, el valor capital variable adelantado—,

# Del mismo modo que el inglés utiliza «rate of profitss, «rate of inte-
rests, etc. En el libro IIT se verd que la cuota de beneficio es fécil de entender
en cuanto que se conoce las leyes de la plusvalfa. Procediendo a la inversa no
se entiende ni 'un ni Pautte.”™

2 {Nota a la 3. ed. El autor utiliza aqui el lenguaje econdmico cotriente.

Recuérdese que en la pig. 137 mostré que en realidad no es el capitalista el que
«adelantas nada al obrero, sino el obrero el que lo hace al capitalista. F. E.}

* Ni lo uno ni lo otro.

-
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esta produccién de valor aparece como mera reproduccién. Llamo, pues,
tiempo necesario de trabajo a la parte de la jornada de trabajo en la
que ocurte esa reproduccién, y trabajo necesario al trabajo gastado du-
rante ese tiempo.” Necesarios pata el trabajador porque independientes
de la forma social de su trabajo. Necesarios para el capital y su mun-
do, porque la existencia permanente del obrero es su base.

El segundo perfodo del proceso de trabajo, en el que el trabajador
pena més alld de los limites del trabajo necesario, le cuesta, natural-
mente, trabajo, gasto de fuerza de trabajo, pero no forma valor para
¢l. Torma plusvalia, la cual sontfe al capitalista con toda la gracia de
una creacién de la nada. Llamo plustiempo de trabajo a esa parte de
la jornada de trabajo, y plustrabajo (surplus labour) al trabajo gastado
en €. Tan importante como, para entender el valor, concebitlo como
mero cuajo de tiempo de trabajo, como trabajo meramente objetivado,
asi es de decisivo para el conocimiento de la plusvalfa concebirla como
mero cuajo de plustiempo de trabajo, meramente como plustrabajo obje-
tivado. La forma en que se artebata esa plusvalia al productor inme-
diato, al trabajador, es lo tnico que distingue las formaciones econémi-
cas de la sociedad, por ejemplo, la sociedad de la esclavitud de la
sociedad del trabajo asalariado

Como el valor del capital variable=valor de la fuerza de trabajo
comprada por él, como el valor de esta fuerza de trabajo determina
la parte necesatia de la jornada de trabajo, y la plusvalia, por su parte,
est4 determinada por la parte sobrante de la jornada de trabajo, se sigue
que la plusvalia es al capital variable como el plustrabajo al trabajo

» asta aqui hemos utilizado en esta obra €l término «tiempo de trabajo
necesatios aplicdndolo al tiempo de trabajo socialmente necesario para la pro-
duccién de una mercancia en general. A partir de este punto lo usamos también
para indicar el tiempo de trabajo necesario para la produccién de la mercancia
especifica fuerza de trabajo. El uso de unos mismos termini technici en sentidos
diferentes es lamentable, pero no se puede evitar del todo en ninguna ciencia.
Compérense, por ejemplo, las partes superiotes y elementales de la matemdtica.

% [l sefior Wilhelm Tucidides Roscher descubre con genialidad verdadera-
mente digna de Gottsched que la formacién de plusvalia o de plusproducto y
la acumulacién correspondiente se deben hoy en dia a la «parsimonia» del capi-
talista, que a cambio de ello reclama, p. e, interés», si bien «en los estadios
culturales infimos ... los mds fuertes obligan a los més débiles a ahorrar» (loc. cit.,
pigs. 82, 78). ¢A shorrar trabajo? ¢A ahorrar productos sobrantes que no exis-
ten? Ademds de ignorancia auténtica, es temor apologético al andlisis concien-
zudo del valor y de la plusvalia —y tal vez también a un resultado peligrosa-
mente indecoroso— lo que obliga a Roscher y consortes a disfrazar los motivos
justificadores, més o menos plausibles, del capitalista para apropiase de las plus-
valias presentes, ddndolos retorcidamente por causas del origen de la plusvalia.
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p _ plustrabajo

v trabajo necesatio
Ambas razones expresan la misma relacién en formas diferentes, una
vez en forma de trabajo objetivado, la otta en la forma de trabajo
fluyente.

La cuota de la plusvalia es, por lo tanto, la expresién exacta del
grado de explotacién de la fuerza de trabajo por el capital, del tra-

bajador por el capitalista.®®

necesatio, esto es, que la cuota de la plusvalfa

c
S—"

De acuerdo con nuestro supuesto, el valor del producto era=410
= Vv P
-

libr. est.+90 libr. est.+90 libt. est., y el capital adelantado=500 libr.

est. Como la plusvalia=90 y el capital adelantado=>500, segiin la con-

tabilidad corriente resultarfa que la cuota de la plusvalia (confundida

con la cuota de beneficio)=18 9%, porcentaje que tal vez conmoviera

por su modestia al sefior Carey y dem4s armonicistas. Pero en realidad
P P P

la cuota de la plusvalia no es=—, o sea, . sino —, o sea,

C c+v v

no 90/500, sino 90/90=100 9%, més del quintuplo del grado de ex-

plotacién aparente. Y aunque en el caso dado no conocemos la magni-

tud absoluta de la jornada de trabajo, ni el perfodo del proceso de

trabajo (dia, semana, etc.), ni tampoco, por dltimo, el niimero de los

trabajadores que ponen simultdneamente en movimiento el capital va-

p

——, nos

siable de 90 libr. est., sin embargo, la cuota de la plusvalia, .

plustrabajo
trabajo necesario
mente la razén entre los dos elementos de la jornada de trabajo. Es
del 100 %. Por lo tanto, el trabajador trabajé una mitad del dia para
sf y la otra para el capitalista.

Asi, pues, el método para calcular la cuota de la plusvalia es, ex-
puesto brevemente, como sigue: Tomamos el valor entero del producto

muestra, gracias a su convertibilidad con , exacta-

% Nota a la 2. ed. La couta de la plusvalia es expresién exacta del grado
de explotacién de la fuerza de trabajo, pero no expresién de la magnitud abso-
luta de la explotacién. P. e, si el trabajo necesario =5 horas y el plustraba-
jo =35 hotas, el grado de explotacién = 100 %. Ta magnitud de la explotacién
se mide en este caso por 5 hotas. Pero si el trabajo necesario es = 6 horas y el
plustrabajo = 6 horas, el grado de explotacién sigue siendo del 100 %, sin
cambio alguno, mientras que la magnitud de la explotacién aumenta en un 20 %,
pasa de 5 horas a 6 horas.
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esta produccién de valor aparece como meta reproduccién. Llamo, pues,
tiempo necesario de trabajo a la parte de la jotnada de trabajo en la
que ocurre esa reproduccidn, y trabajo necesario al trabajo gastado du-
rante ese tiempo.” Necesarios para el trabajador porque independientes
de la forma social de su trabajo. Necesarios para €l capital y su mun-
do, porque la existencia permanente del obrero es su base.

El segundo periodo del proceso de trabajo, en el que el trabajader
pena més all4 de los limites del trabajo necesario, le cuesta, natural-
mente, trabajo, gasto de fuerza de trabajo, pero no forma valor para
él. Forma plusvalfa, la cual sontie al capitalista con toda la gracia de
una creacién de la nada. Llamo plustiempo de trabajo a esa parte de
la jornada de trabajo, y plustrabajo (surplus labout) al trabajo gastado
en €l. Tan importante como, pata entender el valor, concebitlo como
mero cuajo de tiempo de trabajo, como trabajo meramente objetivado,
asi es de decisivo para el conocimiento de la plusvalia concebirla como
meto cuajo de plustiempo de trabajo, meramente como plustrabajo obje-
tivado. La forma en que se arrebata esa plusvalia al productor inme-
diato, al trabajadot, es lo tinico que distingue las formaciones econémi-
cas de la sociedad, por ejemplo, la sociedad de la esclavitud de la
sociedad del trabajo asalariado.®®

Como el valor del capital variable=valor de la fuerza de trabajo
comprada por él, como el valor de esta fuerza de trabajo determina
la parte necesaria de la jornada de trabajo, y la plusvalia, por su parte,
estd determinada por la parte sobrante de la jornada de trabajo, se sigue
que la plusvalia es al capital variable como el plustrabajo al trabajo

¥ Hasta agqui hemos utilizado en esta obra el término «tiempo de trabajo
necesarioy aplicindolo al tiempo de trabajo socialmente necesario para la pro-
duccién de una mercancia en general. A partit de este punto lo usamos también
para indicar el tiempo de trabajo necesario para la produccién de la mercancia
especifica fuerza de trabajo. El uso de unos mismos termini technici en sentidos
diferentes es lamentable, pero no se puede evitar del todo en ninguna ciencia.
Compirense, por ejemplo, las partes supetiores y elementales de la matemdtica.

% Fl sefior Wilhelm Tucidides Roscher descubre con genialidad verdadera-
mente digna de Gottsched que la formacién de plusvalia o de plusproducto y
la acumulacién correspondiente se deben hoy en dia a la «parsimonia» del capi-
talista, que a cambio de ello «reclama, p. e, interéss, si bien «en los estadios
culturales {nfimos ... los mds fuertes obligan a los mds débiles a ahorrars (loc. cit.,
pags. 82, 78). ¢A ahorrar trabajo? ¢A ahorrar productos sobrantes que no exis-
ten? Ademds de ignorancia auténtica, es temor apologético al andlisis concien-
zudo del valor y de la plusvalfa —y tal vez también a un resultado peligrosa-
mente indecoroso— lo que obliga a Roscher y consortes a disfrazar los motivos
justificadores, méds o menos plausibles, del capitalista para apropiarse de las plus-
valias presentes, ddndolos retorcidamente por causas del origen de la plusvalia.
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necesario, esto es, que la cuota de la plusvalia P_ P - bl 7
v trabajo necesario

Ambas razones expresan la misma relacién en formas diferentes, una
vez en forma de trabajo objetivado, la otra en la forma de trabajo
fluyente.

La cuota de la plusvalia es, por lo tanto, la expresién exacta del
grado de explotacién de la fuerza de trabajo por el capital, del tra-
bajador por el capitalista.®®

o
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De acuerdo con nuestro supuesto, el valor del producto era=410
—. % p

libr. est.+90 libr. est.+90 libr. est., y el capital adelantado=500 libr.

est. Como la plusvalia=90 y el capital adelantado=500, segtin la con-

tabilidad corriente resultarfa que la cuota de la plusvalia (confundida

con la cuota de beneficio)=18 9, porcentaje que tal vez conmoviera

por su modestia al sefior Carey y demds armonicistas. Pero en realidad
b p p

la cuota de la plusvalia no es=—, o sea, , sino —, o sea,
C ct+v v

no 90/500, sino 90/90=100 %, mds del quintuplo del grado de ex-

plotacién aparente. Y aunque en el caso dado no conocemos la magni-

tud absoluta de la jornada de trabajo, ni el perfodo del proceso de

trabajo (dia, semana, etc.), ni tampoco, por dltimo, el ndmero de los

trabajadores que ponen simultineamente en movimiento el capital va-

tiable de 90 libr. est., sin embargo, la cuota de la plusvalia, b“ nos
v

plustrabajo
trabajo necesario
mente la razén entre los dos elementos de la jornada de trabajo. Es
del 100 %. Por lo tanto, el trabajador trabajé una mitad del dfa para
si y la otra para el capitalista,

Asi, pues, el método para calcular la cuota de la plusvalia es, ex-
puesto brevemente, como sigue: Tomamos el valor entero del producto

muestra, gracias a su convertibilidad con , exacta-

* Nota a la 2° ed. La couta de la plusvalia es expresién exacta del grado
de explotacidn de la fuerza de trabajo, pero no expresién de la magnitud abso-
luta de la explotacién. P. e., si el trabajo necesario = 5 horas y el plustraba-

‘jo =15 hotas, el grado de explotacidn = 100 %. La magnitud de la explotacién

se mide en este caso por 5 hotas. Pero si el trabajo necesario es = 6 horas v el
plustrabajo = 6 hotas, el grado de explotacién sigue siendo del 100 9, sin
cambio alguno, mientras que la magnitud de la explotacién aumenta en un 20 %,
pasa de 5 horas a 6 hotas.
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y ponemos que el valor de capital constante que se limita a reaparecer
en él es igual a cero. La suma restante de valor es el {nico producto-
valor realmente engendrado en el proceso de formacién de la mercancia.
Si est4 dada la plusvalia, la deducimos de ese producto-valor para hallar
el capital variable. A la inversa, si estd dado el capital variable y lo
que buscamos es la plusvalfa. Si estdn dados los dos, no queda ya por
ejecutar mds que la operacién final, calcular la razén de la plusvalfa al

capital variable, $

Aunque el método es tan sencillo, sin embargo, parece oportuno
ejercitar al lector, mediante algunos ejemplos, en el tipo de visién sub-
yacente del método, visién que no le es familiar.

Primero el ejemplo de unas hilaturas de 10.000 husos mule, que
obtienen hilado del 32 con algodén americano, y producen 1 libra de
hilado por huso a la semana. Los desechos son del 6 9%. Con eso,
cada semana se elabora 10.600 libras de algodén dando 10.000 libras
de hilado y 600 libras de desecho. En abril de 1871 la libra de al-
godén cuesta 7 3/4 d., con lo que 10.600 libras cuestan en cifras
redondas 342 libr. est. Los 10.000 husos, con la maquinaria de prepa-
racién de la hilatura y la mdquina de vapor, cuestan a 1 libr. est. el
huso, o sea, 10.000 libr. est. Su desgaste importa el 10 96 =1.000 lib.
est., que es 20 libr, est. semanales. El alquiler del edificio de la f4brica
es de 300 libr. est., 6 libr. est. semanales. El carbén (4 libras por hora
y caballo de vapor, 100 caballos de vapor (seglin mandémetro) y 60 ho-
ras pot semana, incluida la calefaccién del edificio) sube a 11 tons
por semana, que a 8 sh. 6 d. la tonelada cuestan redondeando 4 1/2
lib. est. semanales; de gas, 1 libr. est. semanal, de aceite 4 1/2 libr. est.
semanales, o sea, todas las materias auxiliares juntas 10 libr. est. a la
semana. La parte de valor constante es, pues, de 378 libr. est. sema-
nales; el salario del trabajo importa 52 libr. est. semanales. El precio
del hilado es de 12 1/4 d. la libra, con lo que 10.000 libras=510 libr.
est.; la plusvalia es, pues, 510 —430=80 libr. est. Hacemos =0 la
parte de valor constante, 378 libr. est., porque no interviene en la
formacién semanal de valor. Queda el producto-valor semanal de

v P

132=52-+80 lib. est. La cuota de la plusvalia es, pues, =80/52=
=153 11/13 %. Con una jornada de trabajo media de diez horas,

eso arroja: trabajo necesario=3 31/33 horas, y plustrabajo=6 2/33
horas .

% Nota a la 2° ed. El efemplo —dado en la primera edicién— de unas
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Jacob da para el afio 1815, tras aceptar que el precio del trigo era
de 80 sh. el quatrter y que el rendimiento medio fue de 22 bushels
por acte, de modo que el acre aportara 11 libr. est., la siguiente cuen-
ta, muy deficiente a causa de que varias partidas se han compensado
_previamente, pero bastante para nuestros fines:

Semilla (trigo) . . . 1 libr. est. 9 sh. Renta . . . . . .1 libr. est. 8 sh.
Abonos . . . . .2 libr. est. 10 sh. Diezmos, plazos, im-

Salario del trabajo . 3 libr. est. 10 sh. puestos . . . . .1 libr. est. 8 sh,
Beneficio del arrenda-

tario e intereses . . 1 libr. est. 2 sh.

Total: 7 libr. est. 9 sh. Total: 3 libr. est. 11 sh.

La plusvalia —conteniendo siempre el supuesto de que precio del
producto=valor del producto— se distribuye aqui entre las varias rd-
bricas beneficio, interés, diezmos, etc. Esas ribricas nos son indiferen-
tes. Las sumamos y obtenemos una plusvalia de 3 libr. est. 11 sh.
Equiparamos a ceto, por ser capital constante, las 3 libr. est. 19 sh. de
semilla y abonos. Queda el capital vatriable adelantado de 3 libr. est.
10 sh., en lugar del cual se ha producido un valor nuevo de 3 libr.

p  3libr.est. 11 sh.
est. 10 sh.+3 libr. est. 11 sh. Por consiguiente, —= .

v 3 libr. est. 10 sh.
més del 100 9. El obrero aplica m4s de la mitad de su jornada de
trabajo a la produccién de una plusvalia que varias personas se repat-
ten luego entre ellas con diversos pretextos.™

2. Exposicion del valor del producto en paries proporcionales
del producto

Volvamos al ejemplo que nos mostré cémo el capitalista hace de di-
neto capital. El trabajo necesatio de su hilandeto importaba 6 horas;

hilaturas en el afio 1860 contenfa algunos errores de hecho. Un fabricante de
Manchester me ha facilitado los datos del texto, que son plenamente precisos.
Hay que observar que en Inglaterra el antiguo caballo de vapor se calculaba por
el didmetro del cilindro, mientras que el nuevo se cuenta por la energia real
indicada por el mandémetro.

i Feas cuentas valen sélo como ilustracién, pues se da por supuesto que
los precios = los valores. En el libro IIT se verd que esa equiparacién no se
realiza asf, ni siquiera para los precios medios.
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por ello el plustrabajo de ese obrero, el grado de explotacién de la
fuerza de trabezjo, era del 100 %.

m.H producto de la jornada de trabajo de doce horas es 20 libras
m.m hilado por valor de 30 sh. No menos de 8/10 de ese valor del
hilado ﬂma sh.) se forman por el valor de los medios de produccién
consumidos, que ahora se limita a reaparecer (20 libras de algodén a
20 sh., husos, etc., 2 4 sh.). Los 2/10 restantes son el nuevo valor
de 6 sh. surgido durante el proceso de hilado, una mitad de los cuales
repone el valor diario adelantado de la fuerza de trabajo, el capital
variable, mientras que la otra mitad constituye una plusvalia de 3 sh.
m.wm.mw wn.mmn.& valor total de las 20 libras de hilado tiene la compo-
sicion sigulente:

5
LA A !

Valor de hilado de 30 sh.=24 sh.+3 sh.+3 sh.

O.oEo ese valor total se presenta en el producto total de 20 libras
de wbnmmou también los diferentes elementos del valor tienen que ser
exponibles en partes proporcionales del producto.

Si en 20 libr. de hilado existe un valor de hilado de 30 sh., en-
tonces 8/10 de ese valor, o sea, su parte constante de 24 sh., mwmmﬁm
en 8/10 del producto, esto es, en 16 libras de hilado. De ellas 13 1/3
representan el valor de la materia prima, el algodén hilado, por 20 sh.
y 2 2/3 libras representan el valor de las materias auxiliares y _om
medios de trabajo consumidos, husos, etc., por 4 sh.

13 1/3 libras de hilado representan, pues, en el producto total de
20 libras de algodén hilado, el material bruto del producto total, y
nada mds. Es verdad que en ellas no hay méds que 13 1/3 libras vmm
&mo&.&? por valor de 13 1/3 sh., peto su restante valor de 6 2/3 sh.
constituye un equivalente del algodén elaborado en las otras 6 2/3 li-
bras de hilado. Es como si a esta tltima porcién se le hubiera arran-
nmmw el algodén y todo el algodén del producto total se hubiera em-
wwﬂmo en 13 1/3 libras de hilado. Estas no contienen ahora, en cam-
bio, ni un 4tomo del valor de las materias auxiliares y medios de tra-
bajo gastados, ni del valor nuevo creado en el proceso de hilatura.

Del mismo modo, otras 2 2/3 libras de hilado, que contienen el
resto del capital constante (=4 sh.), no representan ahora mds que el
valor de las materias auxiliares y los medios de trabajo consumidos
en el producto total de 20 libras de hilado.

Ocho décimos del producto, o sea, 16 libras de hilado, aunque
considerados fisicamente, como valor de uso, como hilado, son tan for-
maciones del trabajo de hilatura como las restantes partes del pro-
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ducto, no contienen, sin embargo, por lo dicho en este respecto, nin-
giin trabajo de hilatura, ningtin trabajo absorbido durante el proceso
mismo de hilat. Es como si se hubieran convertido en hilado sin que
los hilaran, o como si su aspecto de hilado fuera pura mentira y en-
gafio. De hecho, cuando el capitalista los vende a 24 sh. y recupera
asi sus medios de produccién, queda de manifiesto que las 16 libras
de hilado no son mds que algoddn, husos, catbén, etc., disfrazados.

A la inversa, los restantes 2/10 del producto, que son 4 libras
de hilado, no representan ahora nada mds que el nuevo valor de 6 sh.
producido en las doce horas del proceso de hilatura. Lo que habia en
ellos del valor de los materiales brutos y medios de trabajo gastados
se lo habfan destripado ya e incorporado a las primeras primeras 16 li-
bras de hilado. El trabajo de hilatura materializado en las 20 libras de
hilado queda concentrado en 2/10 del producto. Es como si el hilan-
deto hubiera obrado 4 libras de hilado de aire, o como si las hubiera
obrado en un algodén y con unos husos que, por darse sin trabajo
humano, de modo natural, no afadieran ningin valor al producto.

De las cuatro libras de hilado en que existe de este modo todo
el producto-valor del proceso diario de hilatura, una mitad representa
s6lo el valor de reposicién de la fuerza de trabajo desgastada, o sea, €l
capital variable de 3 sh., y las otras dos libras mmvwmm&o representan
sélo la plusvalia de 3 sh.

Como 12 horas de trabajo del hilandero se objetivan en 6 sh., el
valor del hilado de 30 sh. tiene objetivadas 60 horas de trabajo. Estas
horas existen en 20 libras de hilado, 8/10 de las cuales, 16 libras, son
la materializacién de 48 horas de trabajo trascurridas antes del pro-
ceso de hilatura, a saber, el trabajo objetivado en los medios de pro-
duccién del hilado, y 2/10, 4 libras, son la materializacién de las
12 horas de trabajo gastadas en el proceso de hilatura mismo.

Hemos visto antes que el valor del hilado es igual a la suma del
valor nuevo engendrado en su produccién mds los valores preexistentes
en sus medios de produccién. Ahora ha quedado de manifiesto cédmo
es posible exponer los elementos funcional o conceptualmente diversos
del valor del producto en partes proporcionales del producto mismo.

Esta descomposicién del producto —del resultado del proceso de
produccién— en una cantidad de producto que sélo tepresenta el tra-
bajo contenido en los medios de produccién, o parte constante del
capital, otra cantidad que sélo representa el trabajo necesario afiadido
en el proceso de produccién, o parte variable del capital, y una dltima
cantidad de producto que sélo representa el plustrabajo afiadido en el
mismo proceso es una descomposicién tan sencilla como importante,
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seglin lo mostrard su posterior aplicacién a problemas complicados y
todavia por resolver.

Acabamos de contemplar el producto total como resultado termi-
nado de la jornada de trabajo de doce horas. Pero también podemos
acompafiarlo en su génesis y exponer, pese a ello, los productos pat-
ciales como partes del producto funcionalmente distintas.

Fl hilandero produce en 12 horas 20 libras de hilado; consiguen-
temente, en una hora produce 1 2/3 libras, y en 8 horas 13 1/3 libras,
o sea, un producto parcial del valor total del algodén hilado durante
la totalidad de la jornada de trabajo. Del mismo modo, el producto
parcial de la hora y 36 minutos siguientes es=2 2/3 de hilado y re-
presenta, consiguientemente, el valor de los medios de trabajo consu-
midos durante las 12 horas de trabajo. Asi también produce el hilan-
deto en la siguiente hora y 12 minutos 2 libras de hilado=3 sh., valor
de producto igual al entero producto-valor que crea en 6 horas de tra-
bajo necesario. Por tltimo, en los tltimos 6/5 de hora produce tam-
bién 2 libras de hilado, cuyo valor es igual a la plusvalia engendrada
por su plustrabajo de media jornada. Este tipo de cilculo le sirve al
fabricante inglés para andar por casa; el fabricante dird, por ejemplo,
que en las primeras 8 horas, en los 2/3 primeros de la jornada de
trabajo, saca el coste de su algodén, etc. Como se ve, esa formulacién
es acertada, porque en realidad no es sino la formulacién primera, pero
traducida del espacio —en el cual las partes del producto se encuen-
tran terminadas, unas al lado de otras— al tiempo, en el cual esas
partes se siguen unas a otras. Pero esa formulacién puede también ir
de la mano de ideas muy bdrbaras, principalmente en cabezas que estén
tan interesadas pricticamente en el proceso de valorizacién cuanto en
no entenderlo bien teoréticamente. Asf, por ejemplo, es posible ima-
ginar que nuestro hilandero produce o repone en las primeras 8 horas
de su jornada de trabajo el valor del algoddn, en la hora y 36 minu-
tos siguientes el valor de los medios de trabajo consumidos, en la
hora y 12 minutos siguientes el valor del salario del trabajo, y que
s6lo dedica al sefior de la f4brica, a la produccién de plusvalia, la cé-
lebre «tltima hora». De este modo se echa en los hombros del hilan-
dero el déplice milagro de producir el algodén, los husos, la mdquina
de wvapor, el carbén, el aceite, etc., en el mismo momento en que
estd hilando con todo ello, y convertir en una jornada de trabajo de
un grado determinado de identidad cinco jornadas igualmente intensas.
En nuestro caso, efectivamente, la produccién del material bruto y de
los medios de trabajo exige 24/6=4 jornadas de trabajo de doce ho-
ras, y la conversién de todo ello en hilado requiere otra jornada mds

*
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de trabajo de doce horas. Un ejemplo célebre en la historia mostrard
que la codicia cree en semejantes milagros, y que nunca le falta un
sicofante que los demuestre.

3. La «iltima boras de Senior

Una hermosa mafiana del afio 1836, Nassau W. Senior, celebrado por
su ciencia econémica y pot su hermoso estilo, especie de Clauren de
los economistas ingleses, acudié de Oxford a Manchester, invitado 2
aprender en esta ciudad economfa politica, en vez de ensefiatla en
Oxford. Los fabricantes lo exaltaron a la dignidad de paladin contra
¢l Factory Act *® recientemente promulgado y contra la agitacién por
la jornada de diez horas, que rebasaba incluso el alcance de esa ley.
Los fabricantes, con su habitual agudeza préctica, habfan notado que el
sefior catedritico «wanted a good deal of finishing».** Por eso lo expi-
dieron 2 Manchester. El sefior profesor, por su patte, ha estilizado la
leccién que los fabricantes le impartieron en Manchester en el folleto
Letters on the Factory Act, as it affects the cotton manufacture, Lon-
don 1837. En esa obra se puede leer, entre otras cosas, algunas tan

edificantes como la siguiente:

«De acuerdo con Ia presente ley, ninguna fibrica que emplee 2 personas de
menos de 18 afios puede trabajar mds de 11 1/2 horas diarias, a saber, 12 horas
durante los cinco primeros dias de la semana y 9 horas el sibado. El andlisis (!)
siguiente muestra que en una £4brica asi toda la ganancia neta procede de la
&ltima hora. Un fabricante invierte 100.000 libr. est.: 80.000 libr. est. en edifi-
cios industrizles y maquinaria y 20.000 en material bruto v salario del trabajo.
Suponiendo una rotacién anual del capital y que la ganancia bruta sea del 15 %,
la cifra de negocios de la fdbrica tiene que importar mercancias por valor de
115.000 libr. est... De estas 115.000 libr. est., cada una de las 23 medias horas
de trabajo produce diariamente 5/115, esto es, 1/23. De los 23/23 que consti-
tuyen la totalidad de las 115.000 libr. est. (constituting the whole 115.000 Eum,.
est.), 20/23, o sea, 100.000 de las 115.000, no hacen mds gque reponer el capi-
tal; 1/23, o sea, 5.000 libr. est. de las 15.000 de ganancia bruta (!) reponen €l
desgaste de Ia fibrica y de la maquinaria. Los restantes 2/23, o sea, las dos
Gltimas medias horas de cada jornada, producen la ganancia neta del 10 %. Por
lo tanto, si, sin alterarse los precios, la fibrica estuviera autorizada a trabajar
13 horas en vez de 11 1/2, entonces, con un afiadido de unas 2.600 libr, est. al
capital circulante, se podrfa mds que duplicar la ganancia neta. En cambio, si la

*® Ta Ley de Fabricas.
*8 Necesitaba un buen tute de acabado.»
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jornada de trabajo se redujera en 1 hora, desapareceria la ganancia neta, y si
se redujera en 1 1/2 horas desaparecerfa incluso la ganancia bruta.s ®

iY a eso llama «andlisis» el sefior profesor! Si de verdad cteyd la
jeremfada de los fabricantes segtin la cual los trabajadores despilfarran
lo mejor del dia en la produccién —y, por lo tanto, reproduccién o
reposicién— del valor de los edificios, las méquinas, el algodén, el
carbdn, etc., entonces era superfluo cualquier andlisis. Le bastaba con
contestar: Sefiores mfos, si manddis que se trabaje 10 horas en vez
de 11 1/2, quedando las demés cosas pares, disminuir en 1 1 /2 horas
€l consumo diario de algodén, maquinatia, etc. Por lo tanto, ganaréis
exactamente tanto cuanto perddis. Vuestros trabajadores despilfarrarin
a partir de ahora 1 1/2 horas menos en la reproduccién o reposicién
del valor capital adelantado. Y si, como especialista, crefa necesario un
andlisis en vez de creer al pie de la letra a los fabricantes, entonces,
tratdindose de una cuestién que gira exclusivamente en torno a la rela-

cién entre la ganancia neta y la dimensién de Ia jornada de trabajo,

#  SENIOR, loc. cit., pdgs. 12, 13. No entramos aqui en curiosidades sin im-
portancia para nuestros fines, por ejemplo, la afirmacién de que los fabricantes
incluyen en la ganancia, bruta o neta, sucia o limpia, la reposicién de la magqui-
naria desgastada, etc., o sea, la reposicién de un elemento del capital, O la verdad
o falsedad de los datos numéricos. LEONARD Horner, en A Lefter to M. Se-
#nior, etc,, London 1837, probdé que esos datos no valen més que el sedicente
«andlisis». Leonard Horner, que es uno de los Factory Inquity Commissioners de
1833 y fue inspector fabril —de hecho censor fabril— hasta 1859, ha alcanzado
méritos imperecederos para con la clase obrera inglesa. Luché durante toda su
vida no sélo con los airados fabricantes, sino también con los ministros, para
los cuales era incomparablemente mds importante contar las «voces» de los se-
fiores fabriles en la cdmara baja que las horas de trabajo de las «manos» de
la fébrica.

Afiadido a la nota 32. La exposicién de Senior es confusa, incluso prescin-
diendo por completo de Ia falsedad de su contenido. Lo que propiamente quetia
decir era esto: el fabricante ocupa diariamente al trabajador durante 11 1/2, o
sea, 23/2 horas. El trabajo anual, como cada jornada de trabajo, consta de 11 1/2,
23/2 horas (multiplicadas por el némero de jornadas de trabajo del afic). Eso
supuesto, las 23/2 horas de trabajo producen el producto anual de 115.000 lib. est.;
1/2 hora de trabsjo produce 1/233115.000 libr. est.; 20/2 producen 20/23x
X115.000 libr. est.=100.000 libr. est, o sea, se limitan a reponer el capital
adelantado. Quedan 3/2 horas de trabajo, que producen 3/233%115.000 libr. est,—
=15.000, esto es, la ganancia bruta. De estas 3/2 horas de trabajo, 1/2 de
hora de trabajo produce 1/23x115.000 libr. est.—5.000 Iibr. est., esto es, no
produce mds que la reposicidn del desgaste de la fibrica y de la maguinaria.
Las dos 1iltimas medias horas de trabajo —o sea, la tltima hora de trabajo—
producen 2/23%115.000 Iibr. est.=10.000 Libr. est,, esto es, el beneficio neto.

En su texto Senior convierte los dltimos 2/23 del producto en partes de la jor-
nada de trabajo misma.
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tenfa que pedir a los sefiores fabricantes que no mezclaran abigarrada
y confusamente maquinaria y naves industriales, material _oHc.S y tra-
bajo, sino que tuvieran la bondad de colocar a un lado el capital cons-
tante contenido en los edificios fabtiles, la maquinaria, el material
bruto, etc., y, en otro, el capital adelantado en salario del trabajo. Si
entonces resultaba, por ejemplo, que, de acuerdo con la contabilidad
de los fabricantes, el trabajador reproduce o repone el salario del tra-
bajo en 2/2 horas de trabajo, o sea, en una hora, el analista tenfa
que proseguit diciendo:

Segtin lo que decfs, el trabajador produce su salario en la wog pe-
ndltima, y en la dltima produce wuestra plusvalia, la ganancia neta.
Como en perfodos iguales produce valores iguales, el producto \mm la
hora pentltima tiene el mismo valor que el de la dltima. .>mmBmmu no
produce valor més que en la medida en que entrega trabajo, y la can-
tidad de su trabajo se mide por su tiempo de trabajo. De acuerdo con
vuestra declaracién, ese tiempo de trabajo es de 11 1/2 horas al dia. El
trabajadot gasta una parte de esas 11 1/2 horas en producir o reponer
el salario de su trabajo, v la otra parte en producir vuestra ganancia
neta. Durante la jornada de trabajo no hace nada més. Pero como, tam-
bién seglin vuestros datos, su salario y la plusvalia que suministra son
valotes iguales, es evidente que el trabajador produce su salatio en
5 3/4 horas, y vuestta ganancia neta en ottas 5 3/4 onmm“ Ademis,
puesto que el valor del producto hilado en dos horas es igual a la
suma del valor del salario del obrero mds vuestra ganancia neta, ese
valor hilado se tiene que medir por 11 1/2 horas, y el muomu.nﬂo de
la pentltima hora por 5 3/4 horas de ttabajo, v el mm. la dltima lo
mismo. Y asi llegamos a un punto con gancho. ESE.H@P pues! La
pentiltima hora de trabajo es una hora de trabajo corriente, como wm
primera. Ni plus ni moins.*® sCémo puede, pues, el hilandero producir
en una hora de trabajo un valor de hilado que represente 5 3 \ 4 horas
de trabajo? La verdad es que no tealiza ningdn milagro semejante. El
valor de uso que produce en una hora de trabajo es una cantidad de-
terminada de hilado. El valor de ese hilado se mide por 5 3/4 horas
de trabajo, 4 3/4 de las cuales se encuentran ya, sin intervencién del
obrero, en los medios de produccién consumidos por hora, o sea, en
algodén, maquinaria, etc., y 4/4, una hora, es lo afiadido por el obrero.
Asi, pues, como su salario se produce en 5 3/4 horas y el producto
hilado de una hora de operacién contiene también 5 3/4 horas de tra-
bajo, no tiene nada de arte de magia el que el producto-valor de sus

"% Ni méds ni menos.
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5 3/4 horas de hilar sea igual al valor del producto de una hora de
hilar. Pero entrdis de cabeza en un callején sin salida si creéis que el
obrero pierde ni siquiera un 4tomo de tiempo de su jornada de trabajo
en la reproduccién o «sustitucién» de los valores del algodén, la ma-
quinaria, etc. Por el hecho de que su trabajo convierte algodén y husos
en hilado, por el hecho de que €l trabajador hila, €l valor del algodén y
de los husos pasa por si mismo al hilado. Esto es obra de la cualidad
del trabajo del obrero, no de su cantidad. Es verdad que en una hora
pasard a hilado m4s valor de algodén, etc., que en 1/2 hora, pero sélo
porque en 1 hora hila mds algodén que en 1/2 hora. Ya lo entendéis,
pues: vuestra afirmacién de que el trabajador produce en la pendltima
hora el valor de su salatio y en la tltima hora la ganancia neta no
significa sino que en el producto hilado de dos horas de su jornada
de trabajo —igual si son las primeras que si son las dltimas— toman
cuerpo 11 1/2 horas de trabajo, exactamente tantas horas cuantas abar-
ca su jornada de trabajo. Y la afirmacién de que el obrero produce
el salario de su trabajo en las primeras 5 3/4 horas y vuestra ganancia
neta en las dltimas 5 3/4 horas no significa sino que le pagdis las
ptimeras 5 3/4 horas y no le pagdis las dltimas 5 3/4 horas. Digo
pagar trabajo, en vez de fuerza de trabajo, por hablar vuestro slang.*®
Si comparéis, caballeros, el tiempo de trabajo que pagdis con el tiempo
de trabajo que no pagéis, hallaréis que estdn en la razén de media jor-
nada a media jornada, o sea, del 100 9, porcentaje, ciertamente, bo-
nito. Tampoco cabe ninguna duda de que si arrancdis a vuestras «ma-
nos» 13 horas en vez de 11 1/2 y —cosa que para vosotros se parece
tanto a ésa como un huevo a otro huevo— acumuldis al simple plus-
trabajo la 1 1/2 sobrante, el plustrabajo pasard de 5 3/4 horas a
7 1/4 hotas, v, por lo tanto, la cuota de la plusvalfa pasard del 100 %
al 126 2/23 9. En cambio, seréis de un optimismo demasiado entu-
siasta y sanguineo si tenéis la esperanza de que con el afiadido de 1 1/2
horas la cuota de la plusvalia vaya a subir de 100 % a 200 % e in-
cluso a mds del 200 %, o sea, que vaya «més que a duplicarse». Por
otto lado —pues el corazén del hombre es cosa digna de asombro,
particularmente cuando el hombre lo lleva en la bolsa— sois unos pesi-
mistas demasiado alocados si teméis que con la reduccién de la jor-
nada de trabajo de 11 1/2 a 10 1/2 hotas toda vuestra ganancia neta
se derrumbar4. Ni hablar de eso. Suponiendo iguales todas las demds
circunstancias, el plustrabajo bajard de 5 3/4 a 4 3/4 hotas, lo cual
arroja a pesar de todo una cuota de plusvalia muy regocijante, a sabet,

B Jerga.
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el 82 14/23 9%. Mas esta fatal «dltima hora» de la que habéis fabu-
lado més que los quiliastas sobre el fin del mundo es «all bosh».** Su
pérdida no os costard a vosotros la «ganancia neta», ni costard la «pu-
teza de alma» a los nifios de ambos sexos que vosotros manipuldis.

i Mientras Senior demostraba que la ganancia neta del fabricante, la exis-
tencia de la industria algodonera inglesa, la grandeza de Inglaterra en el mercado
mundial dependen de «la tltima hora de trabajo», el Dr. Andrew Ure demos-
traba por su parte que los nifios obreros de las fdbricas y los jévenes de menos
de 18 afios que en vez de quedar atados 12 horas completas en la cilida y pura
atmésfera moral de la fébrica se lanzaran <«una hora» antes al mundo externo
frivolo y de alma gélida perderfan su alma por causa de la ociosidad y del vicio.
Desde 1848 los inspectores fabriles no se cansan de tomar el pelo en sus Reporis
a los fabricantes a propdsito de la «hora Gltimay, la «hora trascendental». Asf, por
ejemplo, dice el sefior Howell en su informe fabril del 31 de mayo de 1853: «Si
fuera acertada la siguiente aguda observacién» (aqui cita a Senior), «toda fibrica
algodonera del Reino Unido estarfa trabajando con pérdidas desde 1850.) (Reports
of the Insp. of Fact. for the half year ending 30th april 1853, pigs. 19, 20.) Cuan-
do en el afio 1848 el Parlamento aprobd el bill ** de las diez horas, los fabri-
cantes obligaron a algunos trabajadores corrientes de las hilaturas de lino rurales
dispersas por los condados de Dorset y Sometset a que firmaran una contrapeti-
cién en la que se dice, entre otras cosas: «Los solicitantes, padres de familia,
creen que una hora mis de ocio no puede tener mds fruto que la corrupcién
de sus hijos, pues la ociosidad es la madre de todos los wicios.» El informe
fabril del 31 de octubre de 1848 observa a este respecto: «La atmdsfera de las
hilaturas de lino en las cuales trabajan los hijos de esos tiernos y virtuosos pa-
dres de familia esti prefiada de tan innumerables particulas de polvo y fibra
del material bruto que resulta extraordinariamente desagradable pasar aunque
no sea mds que 10 minutos en las cdmaras de hilatura, pues no es posible estar
alli ese rato sin sufrir las mds penosas sensaciomes, al llenarse en seguida los
ojos, los ofdos, las fosas nasales y la boca de nubes de polvillo de lino que es
imposible evitar. Ya el mismo trabajo impone, a causa de la febril precipitacién
de la méquina, un despliegue incesante de movimiento y habilidad bajo el con-
trol de una atencién incansable, y parece cosa dura hacer que unos padres apli-
quen la exptesién ‘vagancia’ a sus propios hijos cuando éstos, si se sustrae el
tiempo de la comida, se encuentran encadenados 10 horas enteras a esa ocupa-
cién y en esa atmdsfera... Esos nifios trabajan mds tiempo que los mozos de
labor de las aldeas préximas... Esa palabreria despiadada sobre ‘la ociosidad y el
vicio’ se tiene que condenar por ser el cant ** mds transparente v la hipocresia mds
desvergonzada... La parte del piiblico que hace unos doce afios se indigné por
la tranquilidad con que se proclamé piblicamente, con toda seriedad y con la
sancién de la autoridad superior, que la entera ‘ganancia neta’ del fabricante
procede de ‘la tltima hora’ y que, por lo tanto, la reduccién de la jornada de
trabajo en una hora aniquila la ganancia neta, esa parte del piblico, decimos,

*#  «Un cuento chino.»

*5  Tey.
"% Subterfugio.
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Fl dfa que realmente suene vuestra «tltima horillay, recordad al
profesor de Oxford. Y para terminar: en esa mejor vida espero gozar
miés de vuestra distinguida compaiifa. Addio! ... El trompetazo de la
«tltima horas descubierta por Senior en 1836 resond de nuevo el 15 de
abtil de 1848, en polémica contra la ley de la jornada de diez horas,
interpretado por uno de los principales mandarines econémicos, James
Wilson, en el London Economist.

4, El plusproducto

Llamamos plusproducto (sutplus produce, produit net) a la parte del
producto (1/10 de 20 libras de hilado en el ejemplo dado sub 2) en

no dard apenas crédito a sus ojos cuando vea que el primitivo descubrimiento
acerca de las virtudes de la “Gltima hora’ ha mejorado tanto desde entonces
que ahora incluye ya por igual la ‘moral’ y el ‘beneficio’; de modo que si la
duracién del trabajo de los nifios se reduce a 10 horas enteras se ird a pique
la moral de los nifios junto con la ganancia neta de los que los utilizan, por
ser una y otra cosa dependientes de esta hora dltima y fatal» (Repés. of Insp. of
Fact. for 31st Oct. 1848, pdg. 101.) Ese mismo informe fabril da luego mues-
tras de la «morals y la virtud» de estos sefiores fabticantes, de las trampas,
las argucias, los sobornos, las amenazas, las falsificaciones, etc., que aplicaban
para conseguir que unos pocos obreros de los mds desamparados firmaran seme-
jantes contrapeticiones y embaucar luego al parlamento presentdndoselas como pe-
ticiones de toda una rama industrial de enteros condados. Fs muy caracteristico
atin hoy del estado presente de la llamada «clencia» econdémica el que ni Senior
mismo —que més tarde, para honra suya, defendid enérgicamente la legislacién
fabril— ni sus contradictores iniciales y postericres hayan sabido deshacer los
sofismas de su «descubrimiento originals. Se limitaron a apelar a la experiencia
de hecho. El why y wherefore "¥ siguid slendo misterio.

% ¥, sin embargo, el sefior profesor habfa aprovechado algo su excursién
manchesteriana. Fn las Letters on the Factory Act toda la ganancia neta, «be-
neficios e «interés», e incluso «something mores, depende de una hora de tra-
bajo no pagada del obrero. Un afio antes, en sus Ouilines of Political Economy,
redactados para el comitin bien de sus estudiantes oxonienses y cultos filisteos,
habiz descubierto todavia, frente a la determinacién ricardiana del valor por el
tiempo de trabajo, que el beneficio procede del trabajo del capitalista, y el in-
terés de su ascetismo, de su «abstencién». La patrafia era vieja, pero la palabra
«abstenciény era nueva. Bl sefior Roscher la tradujo acertadamente al alemdn por
«Fnthaltungs. Sus compatriotas Wirth, Schulz y demds castizos, menos versados
en latin, le han dado la traduccidn frailuna de «Entsagung» < renuncia>.

" Ta causa y razén.
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el que se represesenta la plusvalia. Del mismo modo que la cuota de
la plusvalia se determina no por su razén a la suma total del capital,
sino por su tazén al elemento variable del capital, asi también la al-
tura del plusproducto se determina no por su razén al resto del pro-
ducto total, sino por su razén a la parte del producto en la que se
representa el trabajo mecesario. Y como la finalidad determinante de
la produccién capitalista es la produccién de plusvalia, lo que mide el
grado de la riqueza no es la magnitud absoluta del producto, sino la
magnitud relativa del plusproducto.

La suma del trabajo necesario y el plustrabajo, la suma de los pe-
riodos de tiempo en los que el trabajador produce el valor de susti-
tucién de su fuerza de trabajo y la plusvalia, constituye la magnitud
absoluta de su tiempo de trabajo, la jornada de trabajo (working day).

#  «Para un individuo con un capital de 20.000 libr. est. cuyos beneficios
importen 2.000 libr. est. anuales, es del todo indiferente el que su capital ocupe
2 100 o a 1.000 obretos, el que las mercancias producidas se vendan por 10.000
o por 20.000 libr. est., siempre que se presuponga JuUe sus beneficios no caen
en ningln caso por debajo de las 2.000 libr. est. ¢No es el mismo el interés
real de una nacién? Dando per supuesto que su ingreso neto rezl, sus rentas y
sus beneficios, permanecen iguales, no tiene la menor importancia el que la nacién
conste de 10 o de 12 millones de habitantes.» (Ricarpo, loc. cit, pdg. 416). Mucho
antes que Ricardo habfa dicho, entre otras cosas, el fandtico del plusproducto,
Arthur Young, escritor, por lo demds, charlatin y acritico, cuya fama estd en razdn
inversa de su mérito: «¢Qué utilidad tendrfa en un reino moderno una entera
provincia cuya tierra se labrara al antiguo modo romano, por pequefios campe-
sinos independientes, aunque lo hicieran muy bien? ¢Qué fin tendrfa, salvo el
meto fin de criar hombres (the mere purpose of breeding men), que s en si una
Sinalidad de lo mds inGtil (is a2 most useless purpose)?» (ArTHUR Youns, Poli-
tical Arithmetic, etc., London 1774, pdg. 47.)

Afadido a la nota 34. Es curiosa «la fuerte inclinacién a presentar el ingreso
neto como beneficioso para Ia clase trabajadora ... y eso que es evidente que no
es beneficioso por el hecho de ser neto», (Tw. Horxins, On Rent of Land, etc...,
London, 1828, pdg. 126.)

19. — EL CAPITAL




